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ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ ТРУДОВИХ ПРАВ ЖІНОК 

У контексті реформування національного трудового законодавства одними з актуальних у 

науці трудового права та правозастосовній практиці є практичні та теоретичні проблеми правового 

регулювання трудових прав жінок, вагітних жінок, жінок, які мають дітей, та їх правовий захист.  

Основний Закон проголошує рівність прав жінки і чоловіка і гарантує рівні можливості, у 

тому числі у сфері праці та винагороди за неї; передбачає спеціальні заходи з охорони праці та здоров’я 

жінок, створення умов, що дають жінкам можливість поєднувати роботу з материнством [1]. Не менш 

актуальним є трактування статті 2-І Кодексу законів про працю України в якому держава забезпечує 

рівність трудових прав усіх громадян незалежно від походження, соціального і майнового стану, 

расової та національної належності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, роду і 

характеру занять, місця проживання та інших обставин [2]. 

Жінки потребують особливої уваги, оскільки саме вони порівняно з чоловіками частіше 

бувають обмежені у використанні конституційних прав. Тому чинне трудове законодавство України, 

міжнародні нормативно-правові акти (Конвенція про політичні права жінок 1952 р.[3]; Конвенція про 

рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної цінності № 100 1951 р.[4]; Конвенція 

Організації Об'єднаних Націй про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок 1979 р.[5]), 

передбачає ряд норм захисту трудових прав жінок, а також ліквідацію дискримінації жінок за ознакою 

статі, надання їм рівних прав з чоловіками під час вступу на державну службу, прийомі на роботу або 

навчання, на рівну оплату праці тощо. 

Ми бачимо, що гендерне законодавство в Україні та на міжнародному рівні досить непогано 

розвинене, однак не зважаючи на всі вищенаведені законодавчі заходи для забезпечення доступу до 

працевлаштування, найчастіше саме жінки стають жертвами скорочення штату, дискримінації під час 

прийому на роботу, нерівності в оплаті праці, великої кількості робіт,  не оформлених офіційно, і 

нестабільних робочих умовах, а також, що є дуже актуальним, незаконних звільненнях під час 

декретних відпусток. Наведене може бути наслідком усталеної думки, що основним завдання жінок є 

виключно домашня робота. Дослідження показує, що не тільки жінкам відмовляють у 

працевлаштуванні, але й уся практика нерівної оплати праці жінок заснована на переконанні, що жінки 

не являються основними годувальниками. 

Одним із основних прав жінок - не зазнавати дискримінації на робочому місті та на ринку 

праці. Це право закріплене в міжнародно-правових актах, зокрема в вищенаведеній Конвенції ООН, а 

також у національному законодавстві. Проте, на превеликий жаль, реальність показує протилежність  

дотримання законодавства, і навіть у Європі жінки підлягають дискримінації різноманітних видів на 

ринку праці, чи то на робочому місці.  

Сьогодення показує великий відсоток зменшення працевлаштування жінок. Менше половини 

жінок брали участь в трудовому процесі - 47,7% (станом на 2020 рік) проти 50,9% (станом на 2000 

роки). Також, відомим є факт, що жінки на сьогодні становлять 60% усіх фахівців із середньою і вищою 

освітою, та, втім це не впливає на їхню конкурентоздатність на ринку праці, зазвичай, вони одержують 

менш престижні й менш оплачувані посади [6].  

Підприємства, що подають в служби зайнятості та публікують оголошення про прийняття на 

роботу, якщо і не обумовлюють статі, перевагу усе ж таки віддають чоловікам. У той же час коли ст. 
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22 КЗпП [2] збороняє необґрунтовану відмову у прийнятті на роботу. Будь-яке пряме або не пряме 

обмеження прав чи встановлення  прямих або не прямих переваг при укладанні, зміні і припиненні 

договору залежно від статі не допускається. 55% керівників задають жінкам, які бажають вступити на 

роботу додаткові запитання, наприклад, ті що стосуються сімейного життя, сімейних обов’язків, що в 

свою чергу тягне за собою порушення ст. 25 КЗпП [2] та ст. 17 Закону України «Про забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків»[7], що забороняє вимагати від осіб будь-які дані 

надання яких не передбачено законом. 

Актуальним в наш час є  розвиток інтернет індустрії, де оголошення про вакансії із 

зазначенням бажаної статі кандидатів з’являються в будь-яких українських засобах масової інформації. 

Чи то газета, чи то Web-сайти із працевлаштуванням. Державні служби зайнятості, приватні 

рекрутингові фірми та агенції з працевлаштування дуже часто публікують оголошення такого роду, - 

«молода жінка від 18-30 років, приваблива зовнішність», що є дуже поширеним явищем. 

Тим не менш, поява та процвітання нових професій на ринку праці є чи не одним із найбільш 

поширених способів працевлаштування для будь-яких категорії осіб нашої планети. До таких професій 

відносяться ІТ-сфера та SMM- спеціалісти. Велике охоплення таких професій спостерігається серед 

жінок, цьому є підтвердження, де жіноче «українське» ІТ збільшилася в 3 рази за 9 років. Якщо на 

початку 2012 року в цій сфері жінок було близько 7%, то у 2021 - понад 22%. Кількість спеціалісток в 

ІТ-індустрії в середньому зростає на 15% щороку. Спеціалістки в Україні обіймають 40% усіх 

нетехнічних позицій. Це маркетологині, менеджерки, дизайнерки, бізнес-аналітикині, технічні 

перекладачки тощо. Серед усіх тестувальників в Україні жінки становлять 33%, а серед розробників 

індустрії - 8%. Такий же відсоток розробниць у світі. 47% жінок в українському ІT співпрацюють із 

сервісними компаніями. Крім того, збільшилася й кількість жінок-бенефіціарів бізнесу. Зокрема, у 

Києві станом на кінець лютого 2018 року відсоток жінок-власниць компаній дорівнював 23%, а зараз 

сягає 26%. У Дніпрі й Одесі три роки тому жінок-бенефіціарів було по 25%, а станом на 2021 рік маємо 

по 27%. Збільшилася кількість підприємиць і у Львові: було 24% стало 26%. А от у Харкові лише на 

1% зросла кількість жінок-власниць бізнесу: з 25% до 26% [8]. 

Все ж таки вищесказане показує позитивний рівень працевлаштування жінок, але якби однією 

з головних проблем не виступала дискримінація жіночого віку. Адже прийняття на роботу жінок від 

18 до 30 років є дуже поширеним явищем. Жінки, яким більше тридцяти п’яти років, стикаються зі 

значними перешкодами до працевлаштування, оскільки більшість вакансій, розрахованих на жінок, - 

секретарки, менеджерки, дизайнерки, бізнес-аналітикині, технічні перекладачки - типово вважаються 

«підходящими» лише для молодих жінок та дівчат. Роботодавці регулярно вказують вимоги до віку в 

оголошеннях про вакансії і можуть відмовити жінці в прийомі на роботу, дізнавшись про її вік під час 

співбесіди. 

Головною причиною всіх проблем є обмеження доступу на ринок праці, відмінностей у її 

оплаті та існування «скляної межі» - дискримінація віку жінок, а саме своєї статевої належності, будучи 

матерями. Велика кількість роботодавців помилково побоюються витрат і труднощів, які тягне за 

собою материнство. Насправді ж, як свідчать недавні дослідження МОП, додаткові витрати, пов’язані 

з наймом на роботу жінок, становлять менше 1% від сумарного місячного заробітку працівниць. Проте 

жінки підлягають дискримінації не тільки з економічних причин - в основі дискримінації лежать 

соціальні стереотипи та забобони, що вводять в оману стосовно призначення і здібностей жінок, 

виконання ними своїх обов’язків і їх методів керування [9]. 

Очевидним є  той факт, що від дискримінації, потерпають не тільки  жінки 

середньостатистичного віку. Дискримінація жінок, на ринку праці і на робочому місці, гальмує 

економічне зростання, зменшує податкові надходження і призводить до збільшення витрат на 

підтримку безробітних і соціальне забезпечення. Тому усунення дискримінації стає важливим 

політичним завданням і сприяє нашому суспільному згуртуванню. 

Необхідно підкреслити, що дискримінація на робочому місці не зникне сама собою, а ринкові 

відносини не можуть забезпечити її усунення. Тому усунення дискримінації вимагає довгострокових 

цілеспрямованих, продуманих та послідовних зусиль, в тому числі і прийняття політичних рішень 

усіма зацікавленими сторонами. 

Ми вважаємо, що насамперед для отримання позитивного результату необхідно вжити таких 

заходів: 

 в публічному порядку засудити дискримінацію стосовно жінок в усіх сферах зайнятості, 

включаючи оголошення про вакансії; 
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 переглянути існуючі і розробити нові законодавчі акти та угоди, в яких не тільки буде 

встановлена юридична заборона дискримінації жінок, але й передбачено обов’язок вживати активних 

заходів щодо її запобігання і сприяння рівності;  

 зосередитись на усуненні дискримінаційної практики прийому на роботу до державних 

установ та закладів, в тому числі припинення практики обумовлення статі працівників в оголошеннях 

про вакансії;  

 прийняти законодавчі акти, що встановлюють дієву адміністративну відповідальність з 

метою покарання компаній та державних установ, що є причетними до дискримінування жінок;  

 з метою протидії дискримінації жінок на ринку праці і робочому місці гарантувати більш 

якісне та обов’язкове виконання існуючих законів, правил і нормативів на загальнодержавному рівні. 
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